

Como el sol que espacia sus rayos para vitalizar la naturaleza y alumbrar el camino a seguir a los habitantes del globo terráqueo, este periódico será quizás la antorcha iluminada que les alumbrará el camino emancipador a todos los obreros panaderos para abolir la presente sociedad de esclavitud del hombre por el hombre.

El Obrero Panadero

Imp. García. - Río Branco 1511

Año I

Órgano del S. de R. O. Panaderos. — Arequita 2174. — Teléfono 26861

Montevideo, JULIO 1948

N.º 2

Labor de nuestra Organización en pro del trabajo de día

Entre la propaganda realizada por nuestro Sindicato en pro de la abolición del trabajo nocturno, queremos destacar el acto realizado el día 29 de Mayo ppdo. en los salones del Ateneo de Montevideo. Si el mismo se valorase por el número de concurrentes no traduciría un mayor éxito, pero por los conceptos

vertidos alrededor de este eterno problema de los obreros panaderos por quienes hicieron uso de la palabra, ello traduce un éxito y un valor incalculable al acto realizado.

Sin entrar en comentarios ni analizar lo expuesto por los oradores, pues ello sería obvio después de publicar sus conceptuosa opiniones,

sólo nos limitaremos a su publicación. En primer lugar las notas de adhesión recibidas: del Ateneo de Montevideo y del Sindicato de Regusci y Voulminot y Federación Naval y a continuación la versión taquigráfica de la conferencia del médico higienista Dr. Carlos H. Ledesma.

Montevideo, mayo 29 de 1948.

Sr. Presidente del Sindicato de Obreros Panaderos,
Don Julio Pereira.
Presente.

De nuestra mayor consideración:

La Junta Directiva del Ateneo de Montevideo, considerando una aspiración justa la abolición del trabajo nocturno en las panaderías, ha resuelto adherir al acto que en el local de esta institución realiza el Sindicato de Obreros Panaderos.

Deseando a Vds. la feliz realización de una conquista social que contemple las razones de salud de los integrantes del gremio de los obreros panaderos, nos es grato saludar a Vd. con la más alta estima.

CARLOS VAZ FERREIRA
Presidente

JULIO PALADINO
Secretario

Montevideo, Mayo 29 de 1948.

Compañero Secretario de la Sociedad de Resistencia de Obreros Panaderos. — Salud.

Los Obreros del Sindicato de Regusci y Voulminot que hace más de 7 meses se encuentran en conflicto con la Empresa, por negarse ésta a considerar un justo petitorio de aumento de salarios, no pueden permanecer en el silencio, a raíz de este acto público organizado por los compañeros Panaderos, reclamando el justo derecho de efectuar sus tareas en forma diurna.

Compenetrada nuestra Organización de los problemas sociales y de todo lo que tiene atingencia con los intereses obreros, depositamos nuestra voz de aliento hacia quienes en estos momentos de postración por la que atraviesa la clase obrera del País, levantan el estandarte y empuñan con justicia la causa de los explotados para hacer valer sus justos derechos de hombres libres.

Estamos firmemente convencidos, que existen un sinnúmero de argumentaciones para convencer a quienes sin razón, pretenderán oponerse al justo reclamo de los Obreros Panaderos. Pero por encima de las

cuestiones de orden científico, teórico o Social, está lo otro, la realidad práctica de quienes efectúan las tareas y que basados en la propia realidad de este candente problema, son los únicos autorizados para exigir un derecho, por sentirlo en carne propia.

Si los compañeros Panaderos tuvieran por incomprendión o por inhumanidad del Centro de Propietarios de Panaderías, de tener que llegar a medidas extremas para hacer valer sus justos derechos, sepan que en su lucha no estarán solos. Cen ustedes estarán los Obreros del Sindicato de Regusci y Voulminot que, por encima de tácticas o métodos de lucha, ha estado, está y estaremos siempre con los trabajadores del País y del Mundo entero, por ser idénticas sus finalidades: Abolición total del Régimen Capitalista y creación de una nueva Sociedad, SIN EXPLOTADOS NI EXPLORADORES, SIN FRONTERAS, SIN ODIOS Y SIN GUERRAS.

Por el éxito del justo petitorio de los Obreros Panaderos, reciban los compañeros que en este acto han hecho presencia ante una exhortación del gremio, el saludo fraternal y sincero de los OBREROS DEL SINDICATO DE REGUSCI Y VOULMINOT, en cuyo nombre firma.

EL COMITE DE HUELGA

EL CONSEJO DE LA FEDACION NAVAL, REUNIDO EN LA NOCHE, HACE SUYO LOS TERMINOS DE LA PRESENTE NOTA.

BLAS FACAL
Secretario

Dr. LEDEMA:

En primer lugar, quiero agradecer al Sindicato de Obreros Panaderos por la designación honrosa que se me ha conferido para que haga uso de la palabra, sobre parte de mi especialidad, en este acto simpático que trata de abolir el trabajo nocturno en las panaderías.

El tema que trataré esta noche es evidentemente sencillo y está al alcance hasta de un escolar de sexto

grado, puesto que cualquiera de ellos lo podría tratar lo mismo que yo en lo que respecta al criterio, precisamente porque es un tema que está de acuerdo con la lógica, con la justicia, con la ciencia. Es, por lo tanto, un tema fluido y de fácil comprensión.

Lo triste del hecho que nos reúne, radica en la larga lucha que requiere. Y en ésto se asemeja a las grandes conquistas sociales, a las grandes conquistas obreras; dado que todas ellas tienen un grande y largo antecedente, muchas veces doloroso. Como ejemplo, pueden pensar ustedes en la jornada de ocho horas, en las leyes de seguros obreros, en las leyes de seguros de enfermedad, de paro obrero, etc., conquistas todas que han recorrido largos calvarios para, a veces, recién esbozarse en los años que corren.

Hace treinta y cinco años que ustedes están bregando por una conquista justa, y no se comprende cómo es que no ha llegado a coronar el éxito a esa campaña, dándoseles lo que ustedes solicitan.

Pasa algo muy parecido con las conquistas médicas, de las cuales nos hemos ocupado en muchas campañas de profilaxis. Hemos llegado a una altura de la vida en que no se explica que muchas veces que la ciencia conquista una posición, ésta no sea absorbida rápidamente por el público al que se trata de salvar la vida. Porque hay un cierto paralelismo entre la salvación de vida que ustedes quieren lograr para los compañeros panaderos al cambiarnos el trabajo nocturno por el diurno, y las vidas que queremos salvar nosotros, por ejemplo, al vacunar a la gente contra muchas enfermedades terribles, mortales, que son suprimidas con este medio. Sin embargo, ésta, como otras, son conquistas que cuestan entrar: hay una gran incomprendión. Pero se debe luchar siempre y tratar de conseguir los ideales.

El tópico que voy a desarrollar es fácil de entender, porque se apoya sobre cuatro grandes pilares. Uno de ellos es un pilar fisiológico, y los otros son: el pilar higiénico, el

social, y uno económico, sosteniendo todos ellos lo que ustedes solicitan.

El pilar fisiológico es fácilmente comprensible: la fisiología que estudia la medicina, es decir, la función de los sistemas y de los órganos que componen la anatomía humana, exige que no se violente la ley que dice que cada órgano tiene su función y debe ser utilizado en forma que la función también esté de acuerdo con ese órgano. Violentar esta ley, es ir, como se dice, contra-natura, y por ello se paga un precio elevado al cabo de algún tiempo.

Con la higiene pasa exactamente lo mismo. La higiene no es más que el cumplimiento de las leyes fisiológicas, y se superpone a la fisiología. Es por ésto que se estudia siempre primero la anatomía, es decir, la constitución del hombre, después, la función de esa constitución, y luego la aplicación higiénica a los actos humanos que se superpongan a la fisiología. Toda contravención a esas leyes supone un acortamiento de la vida, un sufrimiento a corto o largo plazo, de acuerdo a la medida en que se aparten esas leyes de las normas que la higiene les traza. Un pago a corto plazo, sobre vendría a una grave separación de esas normas. Si supiéramos una industria, por ejemplo, que obligara al hombre a trabajar cabeza abajo, ese hombre duraría pocas horas en su trabajo, porque rápidamente moriría de una congestión cerebral, porque el hombre no está hecho para trabajar en esa forma. Algo parecido sucede con el trabajo de ustedes. Las leyes fisiológicas dicen que se debe trabajar de día y descansar de noche, y la higiene aconseja esa norma porque es lógica. Y el precio que se paga por violar esa ley es relativamente caro y a largo plazo, porque la violencia no es muy grande, pero es diaria y repetida y a la larga se paga. Por lo tanto, para cualquier persona que piense lógicamente es fácil darse cuenta de que el trabajo debe corresponder a la rotación de la Tierra alrededor del Sol y sobre sí misma, y debe ser paralela a la salida y puesta del Sol.

Es decir, el hombre debe trabajar en el momento que el Sol se levanta, y descansar cuando se pone. Es la vida del agricultor, del hombre de campo, la verdaderamente saludable.

Cuando se cumplen estos requisitos, la salud acompaña al hombre, que vive en forma eufórica, contento, con la alegría que acompaña al hombre sano. En cambio, toda tergiversación de esta ley va acompañada por un estado depresivo mental, poca alegría, más bien tristeza, que se nota en los rostros y sobre todo en la expresión de felicidad que debe seguir a todo acto que obedece a la higiene.

(Aplausos)

Creo, entonces, que el punto de vista higiénico está suficientemente entendido.

Si pasamos a la faz social, y tenemos en cuenta que la familia es el fundamento de la sociedad, que el hogar es el fundamento de la familia, y que la consideración de los hijos es el ansia mayor que puede tener un jefe de familia, no podemos concebir cómo se puede aceptar la ausencia del padre en el hogar, sin repercutir sobre la felicidad de ese hogar. No es posible admitir que un padre esté trabajando de noche mientras sus hijos descansan, ni tampoco es posible concebir que el padre esté descansando cuando los hijos piden un acompañamiento en sus juegos, a la escuela, etc. Ese divorcio entre los padres que trabajan de noche y el hogar, trae aparejado, fatalmente, un caos en la familia, que permite a cualquier sociólogo prever un derrumbamiento de ese hogar. Porque el hogar tiene que ser una cosa ordenada, en que deben comer todos al mismo tiempo, y dedicarse luego a juegos y pasatiempos, en los que los padres encuentren la felicidad en compañía de sus hijos; por ello no es posible la separación que sufren los que trabajan de noche. Esta trasgresión también se paga a la larga con un estado especial, que estudia la higiene mental, que se presenta acompañado de un estado depresivo que es preciso corregir.

Finalmente, tenemos el factor económico —que se comprenderá mejor— y que está integrado por dos elementos: el patrón y el consumidor. Yo he averiguado que el patrón no se resentiría mayormente con el cambio y la normalización del trabajo del obrero panadero, y sé también, por ser uno de ellos, que el consumidor tampoco se perjudicaría mayormente, puesto que, según se me ha expresado, el pan llegaría a los hogares a las diez de la mañana, se comería fresco al mediodía y casi fresco en la cena, en lugar de llegar fresco a las siete de la mañana, comerse medio fresco al mediodía y duro en la cena. Sería una traslación de la frescura del pan. Además, cualquier persona sabe que si se tuesta ligeramente el pan de la noche, se le puede comer crujiente en la mañana, aún en tiempo húmedo de invierno. Esto prueba que el perjuicio no sería tan grande, aún desde el punto de vista del consumidor. Por lo tanto, ésto se solucionaría fácilmente.

Ustedes han publicado un opúsculo que data del año 1913. Es asombroso que desde ese tiempo se venga bregando por una mejora tan razonable, a pesar de que haya sido fundamentado por sabios de la naturaleza de los que colaboraron en ese opúsculo. Algunos han sido maestros nuestros, y expresaron sinceramente lo que pensaban en ese

momento. Y se menciona en ese opúsculo una encuesta realizada por ustedes, que constaba de una serie de preguntas que cada uno de los colegas contestó a su manera. Todos ellos coinciden en la respuesta a esas preguntas en lo que se refiere a si el trabajo nocturno es nefasto para el obrero en su higiene y para su familia.

Hay una duda respecto a la cuarta pregunta, puesto que nadie podía contestar en forma categórica si la tuberculosis era más frecuente en el gremio de panaderos que en otros gremios. No me llamó la atención la coincidencia en las respuestas de los viejos colegas, puesto que no existían estadísticas serias en aquel tiempo. Ahora, después de ese plazo, las hay y se puede uno basar en ellas. De cualquier manera, no creo que la contestación afirmativa de esa cuarta pregunta pudiera servir de apoyo mayor o menor al gremio respecto a la abolición del trabajo nocturno, porque lo único que sabemos es que la tuberculosis gravita en el gremio de los panaderos. Si es mayor o menor que en los demás gremios, no lo puedo asegurar. Recién al cabo de un tiempo de cambio de horario, luego que el obrero panadero haya vivido a la luz del sol, el cuerpo médico podrá com-

probar que en cien obreros de los que trabajaban de noche hay mucho más tuberculosos que entre cien de los que trabajan de día. Y ésta será una gran conquista social, que pasará por encima de las viejas estadísticas, y será sobre todo un dato confirmatorio interesante porque, independientemente de buenas o malas estadísticas, se podría llegar a demostrar el número diferencial de tuberculosis que se ha evitado precisamente por el cambio de horario nocturno al diurno.

De cualquier manera esa encuesta es bastante rica por las respuestas afirmativas de las primeras preguntas. La cuarta era una contestación que se iba a encargar de determinar la experiencia. Los textos de higiene escritos por grandes sabios que tenemos muchas veces entre las manos, están contestes en afirmar que el trabajo nocturno es nefasto; o sea, están completamente de acuerdo con la orientación seguida por los obreros panaderos. Hay autores franceses del tipo de Courmont, de Bertrand y Debré, —grandes sabios que se han ocupado del problema—; españoles del tipo de Cienfuegos: norteamericanos como Milton, Boyd, J. Rosenau y otros, que están todos de acuerdo en que el trabajo nocturno debe abolirse. Entre nosotros,

tenemos un gran higienista, Justo González, un gran Profesor de nuestra Facultad, que también era partidario de este sistema.

Quiere decir que todo el mundo está de acuerdo. ¿Por qué no se lleva entonces a la práctica? Hay que seguir luchando con optimismo, hay que conquistar posiciones. A mi juicio, lo peor es esperar, mientras que lo mejor es trabajar activamente, buscar soluciones y conquistar paso a paso el ideal que ustedes se han trazado. Todo el mundo está de acuerdo, —como vimos—, sabios y trabajadores, en que debe cambiarse el sistema. El perjuicio es mínimo. Y la higiene, finalmente, dice que el trabajo nocturno es un exabrupto social, y está reñido con la higiene ortodoxa, tal como se la entiende actualmente.

Y esto, es lo que quería decirles.

(Aplausos).

CARLOS A. LEDESMA

NOTA. — Dado su extensión y por carecer de espacio en este número, la conferencia del Dr. Emilio Frugoni, interesante en todos sus aspectos, le daremos cabida en el próximo número de «EL OBRERO PANADERO».

¡Que bella esperanza!

Desde que apareció sobre la tierra el primer hombre explotador del hombre: el primer hombre verdugo del hombre, también surgieron hombres que en holocausto al deseo de libertad entregaron sus vidas en luchas heroicas y valientes en las manos sangrientas de los imperios do-

minadores del mundo. Largas y escabrosas han sido las sendas recorridas para llegar al punto final de la meta, pero sólo se consiguió sembrar el camino con sangre de todo aquel hombre que luchó por adquirir libertad.

En el movimiento obrero univer-

Conflictos Panaderos

De un tiempo a esta parte se está viendo que parte de la población de Montevideo está haciendo caso omiso a los conflictos que provocan los señores industriales de todas las ramas, y en especial el que se relaciona con el gremio de obreros panaderos.

No se justifica el por qué de esa apatía que se forma en las barriadas donde se produce un conflicto en tal o cual industria, para que parte del pueblo que componen esos mismos barrio se presten a consumir los productos que se elaboran en esas industrias por obreros que se entregan para hacer de rompehuelgas para ir en contra de sus mismos hermanos de clase.

Los obreros panaderos que hemos sabido colocarnos en el lugar que nos corresponde y que en todas nuestras luchas hemos sabido defendernos con todos los medios a nuestro alcance, de todos los conflictos que estos señores reaccionarios capitalistas de la industria panaderil quieren provocar en contra del gremio de obreros panaderos, los señores propietarios de panaderías no conformes con estos procedimientos, recurren a las autoridades para que persigan a nuestros compañeros que con buena voluntad se disponen a hacer comprender a las vecindades de esos barrios donde se producen los conflictos, que hay un Sindicato que no sólo defiende sus intereses, sino que también defiende los intereses del pueblo consumidor.

En la actualidad el gremio sostiene un conflicto con la Panadería «Internacional» provocado por sus mismos propietarios, en el que lucharemos hasta vencerlo.

Juventud

Es de imprescindible necesidad que esta nueva generación que se ha infiltrado en el gremio de obreros panaderos sepa interpretar el camino que guía a nuestra organización para un mejor estar colectivo del orden social que hoy vive; la juventud está llena de todos los males, que son factor principal del régimen capitalista, que ha buscado por todos los medios entorpecer el camino de nuestra felicidad. Seamos fuertes para imponernos y romper con todas nuestras fuerzas la barrera del mal, llena de odios y sectarismos, para ser libres y defender nuestros derechos de hombres, que es la única forma que en el mañana surjan de nuestras filas hombres de capacidad para la lucha. Compañeros, a trabajar por nuestra organización con clara conciencia, a combatir las preocupaciones y establecer más cimientos para nuestra organización.

Compañeros: reflexionad sobre nuestros derechos y vendréis con nosotros.

salmente hubo también lucha abierta no sólo para la conquista económica, sino por la libertad; que sólo ha sido juegos de palabras para ir paliando el gesto de rebeldía del que vive y vivió bajo la injusta explotación del hombre por el hombre.

Hoy no es utopía para aquellos seres humanos que sólo tienen de humanos la estructura, que el porvenir avanza sobre bases firmes e irrompibles donde existirá para todos por igual justicia y fraternidad. Las generaciones del presente dicen bien alto que tienen que desaparecer para siempre la autoridad, la guerra cruel y sangrienta, la desigualdad, el odio, el crimen y el robo, construyendo la nueva sociedad sobre los carcomidos cimientos, una nueva sociedad donde exista para todos por igual amor, justicia y fraternidad.

El sindicalismo revolucionario, que es una escuela de capacitación para el obrero, ha dado en parte sus frutos, preparando y capacitando al obrero para la defensa en la lucha entre capital y trabajo, y dándole una solución al problema que no hay derechos sin deberes, ni deberes sin derechos: quien quiera comer que trabaje.

Las juventudes principalmente que militan el campo obrero tieuen el deber de tomar en su mano la antorcha luminosa que alumbe el sendero que conduzca a la humanidad al mundo deseado por los hombres que aman la verdadera justicia social.

Camaradas, trabajadores, juventudes que irradian energías y capacidad en horas que empleis tu decisión en pro de una causa en bien de toda la esclavitud humana, entonces será practicado el título de este material:

;Qué bella esperanza!

Esto no será aprobado por los ociosos, por los guerreros; no por los que viven del sudor ajeno, pero sí por todo el ser humano que ama la libertad y justicia para el mundo.

El valor eficaz del apoyo mutuo

El régimen dominador de las voluntades humanas garantiza su gobierno en las condicionales multitudes de las fuerzas de sus ejércitos improductivos para en momentos de crisis defender sus falsos pedestales del acaparado privilegio social.

Son archiconocidas las maniobras empleadas por los usurpadores del sudor ajeno, cuando el hombre de trabajo piensa, medita y resuelve por sus propios medios la huelga (paralización de la producción en pro de conquistas morales, sociales y económicas). Gestos éstos heroicos que significan al trabajador en lucha que trasciende de lo individual a lo colectivo, encontrando el apoyo mutuo en todos los trabajadores que no se han dejado arrebatar su libre

determinación. Como seres pensantes hoy atravesamos por un período de crisis internacional en el campo de lucha revolucionaria. El Estado no necesita apelar al mutualismo internacional para la defensa de sus posiciones de mandones y tiranos.

También en el campo obrero se registra panorama que no condice con las necesidades del presente: una gran mayoría de hombres, juventudes obreras capaces de llevar adelante una obra de emancipación y liberación, para que en fechas futuras el obrero ocupe su puesto en la lucha dentro de los Sindicatos de Resistencia y será el único medio de acabar con tanta indiferencia y conformismo suicida.

La Sociedad de Resistencia de

Obreros Panaderos exhorta a todos los trabajadores del Uruguay y del mundo entero a ocupar puestos en la organización a estrechar filas con

nuestros irrefutables principios de organización obrera antipolítica y antiestatal poniendo en práctica el título de este artículo.

Sobre el trabajo de día

Son altamente conocidas las ventajas del trabajo diurno; pero del trabajo diurno comenzado en las horas en que el sol ha empezado a iluminar con su aparición: su luz despierta a todos los seres y éstos sin ningún esfuerzo comienzan a moverse; es esa la hora de la actividad y del movimiento para producir el

sustento en la vida del hombre y de la humanidad.

Pero, a pesar de la gran cantidad de argumentos valederos todos para defender esta necesidad de rectificar, lo qué bien podría llamarse un equívoco de la humanidad (tal es el trabajo ejecutado en la noche), aun hay cantidad de hombres que trabajan en la noche.

Las razones aducidas por los interesados en mantener esta situación tan perjudicial para la salud humana, no resisten a nuestros más simples argumentos; y se llega a la conclusión que son sus intereses sus únicas razones: sacrificar, por sus conveniencias materiales, y meramente personales a una colectividad, o sea, a una parte de la humanidad, en algo de valor tan preciado como lo es la salud.

Debemos tener en cuenta que lo que representa un valor incalculable para nuestra especie (como lo es la salud) no puede quedar superditado a los inescrupulosos intereses personales de algunos hombres; y, por lo tanto, sobran las razones para resistir la presión que en una forma u otra ejerzan los interesados en mantener este innecesario pero enorme esfuerzo que hace el organismo para trocar la noche en el día, y viceversa.

Nosotros los obreros tenemos la palabra; nosotros elaboramos y producimos las cosas que son el sostén para la vida de la humanidad, a la que pertenecemos; por lo cual, con todo derecho debemos exigir la humanización del trabajo para mejorar nuestra vida en particular, que será mejorar la vida en general.

Con la confianza y serenidad que tiene por base, la conciencia de nuestros propios valores, haremos lo necesario para lograr que el trabajo se ejecute de día, como por lógica tiene que ser.



NUEVA FORMA DE VIDA

Nuestra vida, nueva vida y nueva forma social, ha de ser un hecho.

¿Por qué el pasado que ya ha vivido, en todas formas que su realización posible ha sido, nos quiere cubrir e imponer lo que él ha vivido?

Seres que os decís hombres, pero que no sois más que reflejos del pasado, de un angustioso pasado, del cual la humanidad no debía tener más que el olvido; vosotros que según os llamáis, sois la fuerza viviente de la humanidad, su misma cum-

bre. Hombres defensores del Estado, políticos o religiosos, los hechos contradicen a vuestras pretensiones; y la verdad es que aparecéis como representantes de viejas formas de esclavitud y tradiciones, dolorosamente experimentada por la humanidad.

¿Queréis mantener al hombre en la esclavitud; anular la vida que surge, torturándola? ¿Queréis ponerle márgenes dentro de cuyos límites se desenvuelva, impidiendo que se libere?

La nueva vida se ha de manifestar a pesar vuestro, y todo el esfuerzo que haceis por que lo viejo subsista, no ha de impedir que lo nuevo se realice.

Las ideas que animan a la vida resurgiente, logrará que sea una realidad la libertad humana; y de esa vida liberada, surgirán formas de desenvolvimiento social que jamás hemos imaginado: se podrá apreciar la armoniosa variedad del ser humano, del sentir humano, que aparecerán en sus obras, engrandecidas por la libertad, sin esas deformaciones, producidas por vuestra opresión.

Vosotros retardáis esta realización, como partículas de arena transportadas por infecundo viento os amontonais sobre los nuevos seres para matar lo nuevo y lo mejor que a la vida representa; mas la vida quiere ser ampliada, ya no cabe en el molde de vuestros valores, retiraos de la escena que ya no podéis representarla.

IMPORTANTE

El cuerpo de redacción del periódico EL OBRERO PANADERO, con el buen propósito que se difunda en la mayor y mejor forma posible pide a todos los compañeros del interior que nos envíen sus direcciones a fin de hacer llegar nuestro vocero a sus manos; igual pedimos el envío de comunicados del gremio, su estado y sus deseos para el futuro.

Quedamos a espera de la vuestra.

La guerra reúne en sí todo lo que la perfidia tiene de falso en sus manifiestos, todo lo que la infamia y picardía tiene de más vil en aprovechar los ejércitos, todo lo que constituye la esencia del bandolaje, el saqueo, la violación, el robo y la ruina.

Pero conozco el derecho de la paz que consiste en cumplir la palabra en que todos los hombres gocen de los derechos de la naturaleza; pero yo desconozco el derecho a la guerra, el código del asesino, me parece una imaginación extraña, espero que se nos dé pronto la jurisprudencia de la cuadrilla de bandoleros.

Voltaire.

Nuestras Asambleas

En nuestras prácticas establecidas de realizar las asambleas generales mensualmente se realizó el día 3 de Julio, a la hora 16, y entre otros asuntos de la orden del día se trató la representación del gremio en los nuevos Consejos de Salarios; este asunto ocasionó una larga y entusiasta discusión y luego de opinar con seis números de los asambleístas se aprobó por mayoría la integración del gremio en los C. de Salarios nombrándose para emprender los trabajos preliminares una Comisión Asesora integrada por cinco compañeros, que se darán a las tareas para cumplir sus cometidos.

Nuestros compañeros hoy tienen sus representantes ante los poderes

públicos y en el futuro tendrán el resultado que manifestaron en asamblea general.

Seguiremos firmes y decididos para conquistar el trabajo de día y tasa de harina a elaborar por cada hombre.

El día 9 de noviembre del año en curso termina el plazo dado a la patronal de panaderías para realizar tareas en las horas de la noche, desde esa fecha en adelante el obrero panadero no entrará al taller antes de la hora cinco ni después de la hora 21. Será fecha histórica para el gremio, donde empezará a vivir una vida justa, noble y más sana por un mejor vivir.

Adelante Rius.

El Sindicato y su labor social

Es con amplia satisfacción que venmos avanzar a pasos agigantados la creación de nuestra Biblioteca, obra magnífica que llena una fase más en la labor que hemos emprendido y que día a día va reflejando y sentando nuestras credenciales en el sentido de la organización y de nuestras aspiraciones social-económicas, al respecto nos es loable participar que en la reunión efectuada el día 1.º de julio se constituyó la comisión encargada de la estructuración de los planes que darán base definitiva a esta tan deseada y necesaria labor de

engrandecimiento cultural y solaz espaciamiento de nuestros afiliados.

En tal sentido comunicamos que en los primeros pasos dados por esta Comisión, se resolvió confeccionar unos bonos que ya se encuentran en venta al precio de veinte centésimos cada uno al objeto de adquisición y encuadernación de libros e invitar a todos los compañeros a colaborar en la creación de esta biblioteca, ya sea adquiriendo bonos o contribuyendo con libros y revistas de carácter cultural, artístico o científico que será de gran utilidad en el apoyo de nuestra iniciativa.

Entre Panaderos

Amigo, vine de afuera
Con muy poca ilustración
Y le pido orientación
Una salida cualquiera
Yo vengo de la frontera
Del territorio uruguayo
Y he buscado sin desmayo
Dnde poder trabajar
Entré en lo de Escobar
A quien le dicen lacayo.

I

Con gran placer, compañero,
Daré salida al problema
Para mí es un gran dilema
Tener que serle sincero
El gremio de panaderos
Aquí está muy dividido
Pues hoy está convertido
En luchas de krumiraje
Donde ciertos personajes
En jefes se han convertido.

II

Pues, amigo y camarada,
Casi que algo le entendí
No sé si me toca a mí
Estar en esa majada
De luces aquí no dan nada
Sólo se habla de Escobar
También siento criticar
Creo que dicen Sindicato
Yo juro serle sensato
Pero no me sé explicar.

III

Ponga atención, compañero,
Y usted cuenta se dará
Conocerá la verdad
De un colega panadero
Quiero decirle primero
La prosa será de un rato
Pero para mí es muy grato
Darle buena orientación
Quiere dignificación
Ingrésese a ese sindicato.

IV

No sé cómo agradecerle
Veo en su sana expresión
Que ama a la organización
Pues no puedo comprenderle
Cómo útil puedo yo serle
Para darle más detalle
No pretendo se avasalle
Al hombre por ignorante
Desde hoy en adelante
Lo que le pido, no calle.

Acertada resolución

Los compañeros Panaderos del Paso del Molino en su última asamblea general acordaron entre otros asuntos adherirse a todas las resoluciones acordadas en nuestras asambleas generales y haciendo el más amplio ofrecimiento de ayuda moral y económica para llegar a la conquista que anhela el gremio: Trabajo diurno, Tasa de harina, Mejores jornales que estén en concordancia con los elevados precios de los artículos en general.

Hoy estamos dispuestos a continuar en la lucha hasta conquistar lo que como justicia nos corresponde.

Un sincero agradecimiento a los compañeros panaderos del Paso del Molino por su eficaz solidaridad en nuestra lucha entablada por un mejor vivir social y económico.

Una saludo fraternal a todo acto solidario en pro de justicia y libertad.

ENCUENTRO ACCIDENTAL

V

No sólo que es panadero
Que resultó payador
Puede usted con gran amor
Decirle a este gremio entero
Tome el único sendero
De lucha y en línea recta
Táctica: la acción directa
Que al gremio le dará luz
Yo no tengo esa virtud
Ni me las doy de profeta.

VI

Le prometo, compañero,
Salir de lo de Escobar
Y con usted voy a rumbear
Pero digame primero
Saber de cierto yo quiero
Quién es Candal y ese España
Contar de esos a mí me extraña
Los hechos más horroso
En este gremio glorioso
Haya hombres peor que la araña.

VII

España, Pérez, Candal,
Escobar y muchos otros
Al Sindicato de nosotros
Han hecho terrible mal
Siempre que vamos a entablar
Luchas por muchas mejoras
Con la misión destructora
Al servicio del Capital
Llegaron a delatar
A quien la lucha valora.

VIII

Sólo en mi pueblo de campaña
Senti contar una vez
Y puede muy bien tal vez
Que sea el gorra blanca España
Que con vileza y con maña
Traicionaba al gremio entero
Convertido en verdadero
Policía y delator
Y siendo hasta entregador
De muy buenos compañeros.

IX

Refirmar acontecimientos
No me quisiera acordar
Para poder explicar
Continuemos otro momento
Esos son hechos no cuentos
Para mí no tiene olvido
La obra vil que han cometido
Los siniestros personajes
Que han tenido hasta el coraje
Su propia madre han vendido.

X

Escobar quisiera ser
Para barrer los escombros
Buen amigo, hasta me asombro
Y hasta creo comprender
Que he contraido el deber
De ayudarlo en la ocasión
Quedo a la disposición
De usted y del Sindicato
Lo digo no me retracto
Muy pronto, lo va a ver.

Lucha abierta entre la verdad y el cinismo
¿QUIEN TRIUNFARA?

Remontándonos un instante a historiar el interés humano que tuvo el gremio de los obreros Panaderos del mundo y especialmente en el Uruguay, por abolir las tareas del trabajo en las horas de la noche, hoy estamos de nuevo en la brecha para interrogar a la opinión pública y a la ciencia médica en

particular, si el trabajo nocturno en las panaderías es beneficioso o enfermizo, para la salud de los obreros y del pueblo en general, y al hacer esta interrogante nos guía el buen propósito de dejar aclarado personajes mistificadores y aventureros conceptos materialistas de ciertos reros, que a expensas de la inge-

nuidad de varios obreros se ha interesado en inculcar en ciertos sectores del estado, que el trabajo nocturno en las Panaderías no es enfermizo para la salud del obrero.

La hiena no sacia su sed de sangre por más que sacrifique a su víctima. También el personaje de marras está descontento con lo que lucra a esos obreros y propone ante los Poderes Públicos y ante la Patronal de Panaderías, continuar trabajando de noche con un 30 por ciento de aumento en los sueldos actuales, será únicamente para cobrar mayor porcentaje, a esas sus víctimas. Nosotros poseedores de la verdad y la justicia que nos asiste, seguiremos luchando por la conquista del trabajo de día. No habrá porcentajes que nos detenga hasta conseguir el justiciero triunfo; exigiremos a la patronal lo que necesitamos para abastecer nuestras necesidades del hogar, pero no perderemos nuestra vergüenza por ningún porcentaje ni por ningún puesto público.

Nos preguntamos nosotros: ¿Aceptaría nuestros compañeros panaderos ingerir en nuestro organismo una dosis de cianuro al terminar nuestras tareas con un 30 por ciento de aumento en los sueldos?

Diríamos que no por que sería ocasionar una muerte segura igual que continuar trabajando de noche que ocasiona aún peor estrago a nuestra existencia.

Queremos hoy, igual que ayer que el gremio de panaderos tenga sus tareas en las horas del día, que como seres humanos tenemos derecho. No queremos seguir siendo vehículo de transporte de la tuberculosis para nuestros familiares para el bien de la humanidad, queremos trabajo de día.

Compañero obrero panadero, por el trabajo de día LUCHAD.

EXHORTAMOS a todos los compañeros PANADEROS y FACTUREROS a concurrir a la importante Conferencia que tendrá lugar el Sábado 7 de Agosto en nuestro local social para intensificar la propaganda en pro de conquistas generales y como lema de lucha: Trabajo de Día y Tasa de Harina. Se oirá en este acto la palabra del gremio de Obreros Factureros, Croisaneros y Panaderos para exponer las irrefutables razones de aunar fuerzas para conquistar mejoras.

CONTINUAREMOS: SOLO ESPERAMOS COOPERACION DE TODOS LOS COMPAÑEROS Y LES INVITAMOS A NO FALTAR.

SABADO 7 A LA HORA 18

REFLEJOS DE NUEVA LUZ

Quien tiene un cerebro para pensar y corazón para sentir, no puede quedar en la indiferencia con la contienda que ha entablado el gremio de obreros Panaderos por conquistar el Trabajo Diurno en las Panaderías con tal propósito, entre otras propagandas realizadas y a realizar, tuvo lugar la importante conferencia en el Ateneo de Montevideo, el día 29 del pasado Mayo, donde se escuchó la palabra de médicos y personas muy autorizadas, donde dejaron bien expuesto los perjuicios de que son víctimas los obreros Panaderos realizando ya abrumadoras tareas

en las horas de la noche, quien sintió esta nueva reafirmación de la necesidad de abolir para siempre el trabajo nocturno será a no dudarlo un defensor de una justicia social, que en la actualidad está como una maldición sobre este gremio esclavo.

Saldrá para confirmación de lo que exponemos un folleto gratuito entre todo el gremio de obreros Panaderos, con la versión taquigráfica de la voz de la ciencia contra el trabajo nocturno en las Panaderías. (Conferencia 29 de mayo).

Léelo y opinarás.